

■ Гасцінасць

ПА КАЛАРЫТ — У БЕЛАРУСЬ

Расійскія чытачы часопіса «National Geographic» лічаць нашу краіну найлепшай для агратурызму.

Напачатку восені выданне праводзіла штогадовы конкурс «National Geographic Traveler Awards», пераможцаў якога вызначаюць пры дапамозе чытацкага галасавання. Па яго выніках, найлепшай краінай у катэгорыі «Агратурызм» стала Беларусь, якая набрала 24 працэнты галасоў і апырэдзіла такіх канкурэнтаў, як Італія (22 працэнты), Францыя (20), Расія (18), Грузія (9), і іншыя. Акрамя гэтага, чытачы часопіса ацанілі і магчымасці аздараўленчага адпачынку ў нашай краіне. У гэтай намінацыі яна заняла пятае месца, уступіўшы Ізраілю, Чэхіі, Венгрыі і Расіі.

Усяго галасаванне праводзілася па 23 катэгорыях. Сярод іншых пераможцамі сталі такія краіны, як Іспанія («Пляжны адпачынак»), Балгарыя («Сямейны адпачынак»), Італія («Экскурсійны адпачынак»), Аўстрыя («Гарналыжны адпачынак»), Швецыя («Эка-адпачынак»), Індыя («Прыгодніцкі адпачынак»), Грузія («Адкрыццё года»), Куба («Экзатычны адпачынак»), Кітай («Найлепшы гастронамічны тур»).

Трэба адзначыць, што цікавасць расійскіх аматараў вандровак да Беларусі цяпер становіцца тэндэнцыяй. Так, толькі за апошні час Беларусь стала для нашых усходніх суседзяў самым запатрабаваным маршрутам гастронамічнага турызму, а сталіца краіны стабільна ўваходзіць у топ-3 найбольш папулярных месцаў адпачынку грамадзян Расіі падчас самых розных святаў.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.
lyskavets@zviazda.by

■ Адкрытыя заклік

ФАРБЫ — БЕЗ СВІНЦУ!

Экалагі заклікаюць вытворцаў адмовіцца ад свінцу ў фарбах

Эмалевая лакафарбавая вырабы з гэтым небяспечным кампанентам усё яшчэ сустракаюцца ў многіх краінах, у тым ліку ў нашай, а гэта і сур'ёзныя захворванні правакуе, і наваколле забруджвае. Цэнтр экалагічных рашэнняў накіраваў адкрытыя пісьмы беларускім вытворцам фарбаў, імпарцёрам і буйным гандлёвым сеткам.

— Мы просім вытворцаў, якія працягваюць выкарыстоўваць свінец у фарбах, адмовіцца ад гэтага, — кажа дырэктар цэнтра Яўген ЛАБАНУ. — Настойваем на ўзмацненні кантролю над сыравінай на наяўнасць свінцу. Акрамя таго, рэкамендуем вытворцам, якія перайшлі ўжо на больш дружалюбныя і бяспечныя практыкі, дзяліцца сваім вопытам з калегамі і інфармаваць аб гэтым спажыўцоў з дапамогай спецыяльнай маркіроўкі. А імпарцёраў і гандлёвыя сеткі просім аддаваць перавагу фарбам без свінцу.

Цэлы шэраг эмалевых фарбаў, даступных на беларускім рынку, змяшчае свінец у рознай канцэнтрацыі, а санітарныя нормы дапускаюць у нас наяўнасць свінцу ў фарбах, і дапушчальныя



значэнні намнога вышэй, чым у ЕС і ЗША. Між тым пра таксічнасць свінцу вядома даўно. Бяспечнага ўзроўню ўздзеяння рэчыва не існуе. Асабліва таксічны свінец для нервовай сістэмы дзяцей, ён можа выклікаць цяжкія і незваротныя наступствы.

Цэнтр экалагічных рашэнняў працягвае грамадскую кампанію з прыцягненнем вытворцаў, імпарцёраў, гандлёвых сетак і спажыўцоў для дасягнення поўнай забароны выкарыстання свінцу ў фарбах, прызначаных для памяшканняў. Вытворцы, дарэчы, спасылаюцца пакуль на падаражанне магчымага новага прадукту, аднак у сапраўднасці гэта не зусім так. Тым часам выбірайце водарастваральныя фарбы, а таксама памятайце, што да ліку асабліва небяспечных адносяць чырвоную, жоўтую, аранжавую і белую фарбы.

Святлана БАРЫСЕНКА.
protas@zviazda.by

Каб за прыгажосць не заплаціць здароўем

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

...Але ж у Антаніны Пятроўны, былой медсястры, пракроўвалі амаль усе дзяўчаты з іх класа гадоў восем таму. Тады яна крыху балялася і васьць толькі зараз адважылася. Да пажылой жанчыны з суседняга дома і цяпер бегаюць дзяўчынкі-школьніцы, якія хочучы насіць завушніцы. Хоць гэтую працэдур даўно можна зрабіць у медыцынскай установе.

Аксана, спецыяліст з вышэйшай юрыдычнай адукацыяй, ведае, што даказаць цяпер нічога немагчыма, але зараз яна і дзясятку закаханага неабачліва ставіцца да свайго здароўя. Бо наступствы перанесенага ў вострай форме гепатыту могуць даваць аб сабе знаць усё далейшае жыццё.

Прыведзеная вышэй гісторыя — карцінка з натуральнага раённага стацыянара. І такіх, альбо крыху іншых карцінак, на жаль, можна накрэсліць вельмі шмат. Толькі ў Брэсцкай вобласці за першыя дзевяць месяцаў года выяўлена 662 новыя выпадкі вірусных гепатытаў з парэнтэральным механізмам заражэння. У вострай форме, як было апісана вышэй, хвароба працякала ў 1,6 працэнта пацыентаў, астатнія хварэюць у хранічнай форме альбо сталі носьбітамі віруса. І варта адзначыць, што большасць людзей атрымалі гэту небяспечную хваробу палавым шляхам, што абумоўлена паводзінамі людзей, іх асабістым выбарам.

Але, як паведаміла **Таццяна КОРЧЫК**, якая выконвае абавязкі галоўнага ўрача Брэсцкага абласнага цэнтара гігіены, эпідэміялогіі і грамадскага здароўя, прааналізаваўшы ўсе выпадкі, урачы атрымалі падставу для меркавання, што 26 чалавек



Фота Анастасія КЛЮШЧУКА

захварэлі пасля розных немедыцынскіх маніпуляцый. Напрыклад, гэта магло здарыцца ў цырульні пры карыстанні інструментамі, якія патрабуюць правільнай дэзынфекцыі пры адсутнасці апошняй.

У ходзе сёлета эпідэміялагічнага расследавання гепатытаў В і С у 17 чалавек, якія жывуць у Пінску, Кобрынскім, Бярозаўскім, Івацэвіцкім і Ляхавіцкім раёнах, спецыялісты не выключылі магчымасць інфіцыравання пры правядзенні манікюру, педыкюру, нарошчванні пазногцяў па-за спецыялізаванымі аб'ектамі, часцей за ўсё — па месцы пражывання.

Восем чалавек, гаворка ідзе пра жыхароў Пружанскага, Лунінецкага, Драгічынскага, Кобрынскага раёнаў, захварэлі пасля нанясення гэту небяспечную хваробу палавым шляхам, што абумоўлена паводзінамі людзей, іх асабістым выбарам.

Але, як паведаміла **Таццяна КОРЧЫК**, якая выконвае абавязкі галоўнага ўрача Брэсцкага абласнага цэнтара гігіены, эпідэміялогіі і грамадскага здароўя, прааналізаваўшы ўсе выпадкі, урачы атрымалі падставу для меркавання, што 26 чалавек

няў і салонаў прыгажосці. За студзень-верасень было праведзена 347 названых устаноў. Рознага кшталту парушэнні выяўлены ў 80 працэнтаў прыватных аб'ектаў, у тым ліку ёсць хібы непасрэдна пры аказанні паслуг. Максім Сяргеевіч падкрэсліў, што спецыялісты ва ўсіх раёнах маюць тыповыя праграмы кантролю якасці названых паслуг. І накіроўваючыся на праверку, старуюцца асабліва ўвагу ўдзяліць галоўным складальнікам бяспекі. Напрыклад, калі ў цырульні не памятыя падлога, гэта таксама парушэнне, за якое трэба спытаць з кіраўніка. Але ж нават спецыяліст разумее, што заразіцца тым жа гепатытам з прычыны бруднай падлогі нельга. Іншая справа — не апрацаваныя належащим чынам нажніцы альбо шыпцы. Гэта альфа і амега работы цырульніка. Максім Багдановіч лічыць, што работнікі сферы бытавога абслугоўвання ў абсалютнай большасці сваёй разумеюць адказнасць. Ні сёлета, ні летась не было выяўлена выпадкаў гепатытаў ці іншых інфекцый, дзе б людзі наракалі на легальныя цырульні.

— А вось падпольныя, паўпадпольныя кабінеты,

майстры па выкліку пакуль з'яўляюцца праблемай, — сказала **загадчыца аддзела эпідэміялогіі Алена ПАДУШКІНА**.

Усе выпадкі заражэння, пра якія гаварылася вышэй, дапушчаны менавіта ў самажурных майстэрнях прыгажосці. Алена Антонаўна выказала шкадаванне, што людзі карыстаюцца паслугамі прыватных цырульнікаў, якія не маюць адпаведнага дазволу, гэта значыць практыкуюць незаконна. Але самае горшае, што гэтыя людзі не вельмі клапацяцца пра чысціню рабочых інструментаў. Не ўсе з іх сёння маюць той узровень свядомасці, каб падтрымліваць інструменты шматразовага выкарыстання ў належным стане, бо гэта каштуе грошай. Адваротнае ж нярэдка каштуе здароўя кліентам. Калі людзі звяртаюцца да сумніўнага майстра па меркаванні эканоміі, яны павінны ведаць пра небяспеку, падкрэсліла Алена Падушкіна.

Мая сяброўка шмат гадоў карыстаецца паслугамі майстра-цырульніка Алены, якая прыязджае ў любы зручны час па выкліку. Вядома, што Алена мае цэлую сетку кліентаў, якіх абслугоўвае падобным чынам. Пры падрыхтоўцы матэрыялу я падзялілася з сяброўкай вышэйпрыведзенай інфармацыяй. На што тая адказала так: "Калі я паўтара месяца ляжала ў бальніцы, то мая цырульніца прыязджала да мяне і туды, каб паправіць прычоску. Майстар з якога салона праявіць падобную ўвагу да кліента? Я ведаю яе даўно, і давяраю Алене". Што ж, кожны робіць свой выбар сам. Але рызыку трэба ўлічваць.

Святлана ЯСКЕВІЧ.
yackevich@zviazda.by

ВНИМАНИЮ КЛИЕНТОВ ОАО «АСБ БЕЛАРУСБАНК»!

С 09 ноября 2016 года в банкоматах «Беларусбанка» реализован сервис по переводу денежных средств между банковскими платежными карточками различных банков одной платежной системы.

С указанной даты за перевод денежных средств с использованием карточек в системах дистанционного банковского обслуживания ОАО «АСБ Беларусбанк» установлены следующие размеры вознаграждений (с подробной информацией о перечне устройств и систем, в которых можно совершить операции по переводу, можно ознакомиться на сайте ОАО «АСБ Беларусбанк» www.belarusbank.by):

Наименование операции	Размер вознаграждения
Перечисление денежных средств (перевод) в белорусских рублях с использованием личной дебетовой карточки ОАО «АСБ Беларусбанк» или ее реквизитов:	
со счета на счет одного физического лица	не взимается
на счет другого физического лица	1,5%
на счет, к которому оформлена карточка другого банка*	2,5%

* В рамках платежной системы БЕЛКАРТ перевод осуществляется на счета, к которым оформлены карточки БЕЛКАРТ ОАО «Белгруппобанк», ОАО «БПС-Сбербанк», ОАО «Белинвестбанк», ОАО «Паритетбанк», ЗАО «Банк «Решение», ОАО «БНБ-Банк», «Франсабанк» ОАО, ЗАО «Центер Банк», ЗАО «БТА Банк». Вознаграждение не применяется при совершении операций перечисления денежных средств (переводов) с использованием АИС «Расчет» (ЕРИП).

Наименование операции	Размер вознаграждения
Перечисление денежных средств (перевод) в белорусских рублях с использованием карточки банка-резидента:	
на счет, к которому оформлена карточка ОАО «АСБ Беларусбанк»**	2% от суммы
на счет, к которому оформлена карточка другого банка**	2,5% от суммы

** В рамках платежной системы БЕЛКАРТ перевод осуществляется со счетов/на счета, к которым оформлены карточки БЕЛКАРТ ОАО «Белгруппобанк», ОАО «БПС-Сбербанк», ОАО «Белинвестбанк», ОАО «Паритетбанк», ЗАО «Банк «Решение», ОАО «БНБ-Банк», «Франсабанк» ОАО, ЗАО «Центер Банк», ЗАО «БТА Банк».

Контакт-центр — 147
www.belarusbank.by

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912.

ПРОЕКТНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

объекта «Группа многоквартирных жилых домов со встроенными помещениями общественного назначения для обслуживания населения по ул. Олешева со сносом административных, производственных, складских зданий и сооружений по ул. Олешева, 5»
Жилой дом № 2 по генплану
ДОЛЕВОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО НА КОММЕРЧЕСКОЙ ОСНОВЕ

ИНФОРМАЦИЯ О ЗАСТРОЙЩИКЕ:

Закрытое акционерное общество «Совавто Инвест»; место нахождения: г. Минск, ул. Сурганова, дом 61, помещение 81; режим работы: с 09.00 до 17.30. Обеденный перерыв: с 13.00 до 13.30. Выходные дни: суббота и воскресенье. Общество зарегистрировано в Едином государственном реестре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей 28.03.2011 за № 191445853. Застройщик принимал участие в строительстве жилого дома № 3 по генплану в составе объекта «Группа многоквартирных жилых домов со встроенными помещениями общественного назначения для обслуживания населения по ул. Олешева со сносом административных, производственных, складских зданий и сооружений по ул. Олешева, 5». Фактические сроки строительства жилого дома № 3 по генплану: 07.12.2015-13.07.2016.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОБЪЕКТЕ СТРОИТЕЛЬСТВА:

1. Цели строительства: возведение многоквартирного жилого дома: этапы и сроки реализации: возведение в один этап в срок по 26.09.2017; получено положительное заключение государственной экспертизы от 29.02.2016 № 72-15/16.
2. Сведения о месте нахождения объекта строительства и его характеристики, в том числе сведения о количестве объектов долевого строительства, предлагаемых для заключения договоров, сведения о ценах на объекты долевого строительства и условия их возможного изменения застройщиком в одностороннем порядке: 1-подъездный 19-этажный крупнопанельный 126-квартирный жилой дом № 2 по генплану в издлении серии М111-90 по ул. Олешева в г. Минске.

Для заключения договоров создания объектов долевого строительства предлагаются следующие квартиры по указанным ниже ценам:

Тип квартиры	Площадь по СНБ (кв.м)	Стоимость 1 кв.м в долларах США*	Цена объекта долевого строительства в долларах США**	Количество квартир	Номера квартир
2к	60,52	1 100	66 572	6	15, 22, 17, 24, 19, 26
2к	60,29	1 100	66 319	4	64, 66, 68, 75
1к	45,14	1 100	49 654	6	16, 23, 18, 25, 20, 27
1к	44,91	1 100	49 401	3	65, 67, 69
3к	78,02	1 000	78 020	2	21, 28
3к	77,79	1 000	77 790	1	70
ИТОГО для заключения договоров долевого строительства предлагаются				22	квартиры

* Действует система скидок.

** Оплата производится в белорусских рублях по официальному курсу, установленному Нацбанком на дату платежа по договору.

Цена объекта долевого строительства может быть изменена застройщиком в одностороннем порядке в случае нарушения должником срока оплаты и (или) размера платежей по договору создания объекта долевого строительства вне зависимости от периода просрочки платежа и/или размера несвоевременно внесенного платежа.

3. Информация о решении местного исполнительного и распорядительного органа о процентном соотношении в строящемся объекте граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий (при наличии такой информации): нет.

4. Данные о правах застройщика на земельный участок, его площади: право временного пользования в отношении земельного участка с кадастровым номером 5000000000000801883, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Олешева, 5, площадью 2,5774 га.

Границы земельного участка: ограничен с севера красными линиями ул. Олешева; с востока территорией существующего жилого дома ТС «Логойское» и строящегося дома ОДО «ОлкИ»; с юга территорией существующей группой жилых домов ОАО «ДСТ-5»; с запада пешеходным тротуаром вдоль ул. Восточной.

Данные об элементах благоустройства: организация подъездов, проездов и парковок; формирование сети пешеходных тротуаров и дорожек; устройство детских площадок, площадок для отдыха взрослого населения и площадки для хозяйственных нужд; озеленение территории; оборудование территории малыми архитектурными формами.

5. Сведения о количестве в строящемся жилом доме самостоятельных частей, передаваемых застройщиком должникам после утверждения в установленном порядке акта приема в эксплуатацию жилого дома и иных объектов недвижимости: 22 квартиры.

6. Сведения о функциональном назначении нежилых помещений в многоквартирном жилом доме, не входящих в состав общего имущества многоквартирного жилого дома: 7 административных помещений.

7. Сведения о составе общего имущества многоквартирного жилого дома, которое будет находиться в общей долевой собственности должников после приема в эксплуатацию многоквартирного жилого дома и передачи объектов долевого строительства должникам: межквартирные лестничные клетки, лестницы, лифты, лифтовые и иные шахты, крыши, технические этажи и подвалы, другие места общего пользования, несущие, ограждающие и другие конструкции, механическое, электрическое, санитарно-техническое и иное оборудование, находящееся за пределами или внутри жилых и (или) нежилых помещений, элементы озеленения и благоустройства.

8. Сведения о предполагаемом сроке приема в эксплуатацию строящегося жилого дома: 26.09.2017.

9. Сведения о договорах строительного подряда, заключенных застройщиком (при их наличии), и порядке ознакомления застройщиком с объектом долевого строительства и ходом работ по его строительству: договор строительного генподряда от 16.05.2016 № 32/05-16, заключенный застройщиком с ОАО «МАПИД». Должникам вправе ознакомиться с объектом долевого строительства и ходом работ по его строительству по согласованию с Застройщиком в установленном им время и в присутствии его уполномоченного представителя с соблюдением правил и техники безопасности. Уполномоченный представитель Застройщика: ООО «Сильван» (г. Минск, ул. Я. Куляпы, д. 17/30; тел.: 8 017 222 38 32, 8 017 222 38 17). Инженерная организация: ООО «ИНТЕХНОСТРОЙ».